



### 宣传科学消费 助消费者避开陷阱

本报12月24日讯(最泰安全媒体记者 贾凤城)近日,市市场监管局泰山分局联合市消费者协会在迎胜社区开展了“凝聚你我力量、让消费更温暖”主题咨询宣传活动,双方工作人员及60多名中老年消费者参加了活动。

“与网络购物相比,电视购物不需要智能手机,不需要下载App,对许多缺乏网络消费经验的老年人来说,具有独特的吸引力。然而,电视节目中常有一些的购物陷阱,为老年消费者所诟病。今天,我们一起来细数电视购物里的那些‘坑’。”现场工作人员讲解了防范消费陷阱的有关知识,提醒消费者要积极防范“促销形式”“免费试用”“专家会诊”“廉价旅游”“步步设套”等形式的消费圈套,倡导广大居民科学消费、理性选择,主动了解商品和服务知识,仔细阅读各类交易规则和合同条款,拒绝点击不明链接,谨慎披露个人信息,避免盲目冲动消费、误入消费陷阱。

现场工作人员介绍,此次活动共发放消费知识宣传材料100余份,活动进一步提高了广大社区居民的消费维权意识,增强了居民的消费信心,为提升消费品质和营造温暖、舒心、和谐的消费环境奠定了坚实基础。

### 泰前街道傲徕峰社区开展手工制作活动

### 丰富居民生活 促进邻里和睦



居民认真学习制作口金包。最泰安全媒体记者 张芮 摄

本报12月24日讯(最泰安全媒体记者 刘小敏 见习记者 张芮)近日,泰山区泰前街道傲徕峰社区开展了以“巧手慧心、绽放美丽”为主题的手工制作口金包活动,社区内20余名女性居民参加了活动。

社区邀请了有多多年手工制作经验的老师现场授课。授课老师首先向居民展示了各式各样、优雅精致的口金包成品,充分调动了大家的积极性,随后将制作口金包所需要的布料及工具分发到居民手中。在挑选好自己喜欢的颜色和图案后,居民在授课老师的指导下开始穿针引线。

“口金包有着富贵、长寿、辟邪等美好的寓意,是老一辈留下来的财富。这是我第一次动手制作口金包,要多做几个送给朋友。”居民郑秀芹说。

傲徕峰社区党委副书记赵敏告诉记者,傲徕峰社区辖区内的小区大部分是老旧小区,居民平均年龄较高,业余时间较多,如何让居民有所长、有所乐,是社区一直在考虑并不断探索实践的事,此次手工制作活动一方面丰富了居民的生活,给大家提供了学习的机会,另一方面也能增进邻里感情,让社区真正成为一个和谐友爱的“大家庭”。

### 财源街道松园社区举办元旦文艺演出 喜迎新年 共享和谐

本报12月24日讯(最泰安全媒体记者 贾凤城)白驹过隙,时光荏苒,2020年已“余额不足”。近日,泰山区财源街道松园社区举办“中国梦 泰山情 心连心”冬季文化惠民季文艺演出活动,社区居民欢聚一堂,喜迎新年。

演出在欢快的开场鼓《盛世欢歌》中拉开序幕,在歌曲《我爱我的祖国》中进入高潮,嘹亮的歌声饱含深情,唱出对祖国的赞美和祝福。红歌联唱《最美的献给妈妈》《南泥湾》,舞蹈《美丽九寨》,太极扇《中国功夫》,排舞《中国一定强》等节目同样精彩纷呈,现场观众看得津津有味,掌声、喝彩声此起彼伏。

谈到组织本次活动的初衷,松园社区工作人员表示,文艺演出活动不仅能丰富居民的精神文化生活,宣传传统文化,让居民深刻感受传统文化的魅力,同时还能促进社区与居民之间的情感交流,营造出平安、幸福、和谐的社区氛围。“新的一年,松园社区将继续加强党建引领,以满足居民对美好生活的向往为奋斗目标,努力推进各项工作实现新的跨越,更上新的台阶。”工作人员表示。

### 志愿服务进社区 医护知识送到家

本报12月24日讯(最泰安全媒体记者 杨丽宁 通讯员 巢晶)寒冷冬季,服务暖心。近日,泰山护理职业学院助产系志愿者发挥医护类高校的职能,发扬志愿服务精神,到岱岳区天平街道岩庄社区开展了志愿服务,将医护知识和温暖送到了居民身边。

活动中,志愿者首先向居民展示了心肺复苏术,结合现场操作,详细说明了如何检查、如何打开气道、如何做胸外按压和人工呼吸,帮助居民掌握心肺复苏技巧,以便更好地应对生活中的突发状况。

婴儿抚触是一种医疗方法,也是一种爱的交流,早期抚触能促进婴儿神经系统发育,有助于减轻肌肉紧张,促进生长及智能发育。志愿者展示了抚触手法,并耐心指导家有婴儿的居民现场学习,让居民利用这项技术促进婴儿健康成长。

除了为居民送上医护知识,志愿者还表演了丰富、精彩的文艺节目。从充满活力的舞蹈到动听的葫芦丝,从朗诵到歌曲,从小品到手势舞,志愿者的表演赢得了居民的阵阵掌声。

助产系志愿者表示,今后将继续发扬志愿服务精神,加强与社区的沟通,积极探索新的服务模式和合作项目,提升服务质量,打造更多特色志愿服务品牌。

# 岱岳区道朗镇下洼村、乐惠“彩韵田园”农业综合体上榜2020年度休闲农业示范名单 休闲农业奏响乡村振兴进行曲

最泰安全媒体记者 毕凤玲 特约记者 程文涛

绿油油的黄瓜、红彤彤的西红柿、让人垂涎欲滴的草莓……这便是寒冬时节泰山西麓乐惠“彩韵田园”农业综合体的彩色世界。前来采摘的游客,品尝着刚刚摘下来的新鲜水果,个个赞不绝口。“听朋友说,这里可以采摘和体验,我特地带家人过来感受一下,满满的惊喜。”来自济南的张先生告诉记者。

近日,省农业农村厅公布了2020年度休闲农业示范名单,其中省级休闲农业示范点(村)42个、省级休闲农业精品园区45处,岱岳区道朗镇下洼村、乐惠“彩韵田园”农业综合体榜上有名。

近年来,乐惠农业积极响应国家乡村振兴战略号召,在道朗镇投资兴建乐惠“彩韵田园”农业综合体,园区总规划3200亩,将产业发展与休闲生态相结合、高效农业与科创平台相结合、乡村民俗与主题文化相结合,形成了猪猪农场、乡韵彩墅、芳年华韵、松云两仪谷四大主题区。据介绍,园区建成后,已带动11个贫困村发展大棚种植,带动98个贫困家庭、183名贫困人口实现增收脱贫。同时,园区采用“公司+合作社+家庭农场+农户”的联合管理模式,吸纳农户210户,流转土地1000余亩,带动农户年均增收1万余元。如今的乐惠“彩韵田园”农业综合体和园区所在的朱家洼村、北张村已经成了休闲旅游网红打卡地和泰安周边游的首选地。

备受游客欢迎的乐惠“彩韵田园”



让人垂涎欲滴的草莓。

唐爱云 摄

农业综合体只是岱岳区休闲农业发展的一个缩影。多年以来,岱岳区高度重视休闲农业与乡村旅游发展,明确了“泰山观光·岱岳休闲”的目标定位,扎实开展“绿水青山就是金山银山”发展理念,将特色农业发展与旅游资源开发有机结合,已培育全国休闲农业与乡村旅游示范点1个,省级休闲、生态、旅游示范点11个,相继获得全国休闲农业与乡村旅游示范县、山东省生态循环农业示范县等多项荣誉,成功擦亮了“休闲岱岳”品牌,形成了休闲农业发展的“岱岳模式”。

片区示范带动,强化产业融合是岱岳区休闲农业发展的两翼。据了解,结合乡村振兴“1430”示范工程和农业发展规划,岱岳区以休闲旅游农业

为重点,成功打造了九女峰、岱岳山谷、御道梨园和汶口古镇四大示范片区,形成了由点及线再到面、成片整体推进、亮点纷呈、竞相发展的生动局面,为全域景区化建设注入了新的活力。其中,九女峰片区依托鲁商集团,大力发展农业“新六产”和农产品电商,构建起山下大众休闲、山上文旅体验、深山高端康养的乡村度假产业,现已列入山东省首批乡村旅游提档升级重点集群片区和省级乡村振兴示范区。

“通过产业融合的方式,以泰山茶、泰山名药、葡萄酒、食用菌等10个传统优势农产品为支点,无限放大特



圣女果

## 做诚实人 干实在事

——泰山景区下港镇木营村“泰安小美”徐英兰

最泰安全媒体记者 刘小东 通讯员 李化军 李功友

她被泰山景区评为优秀共产党员。36年里,徐英兰坚持做实在人、干实在事,始终把精神文明建设作为农村工作的重中之重,还定期组织群众学习法律法规、科技、卫生、环境整治、文明创建等知识。该村投资2万余元建成新时代文明实践站,新建文体广场7处、安装健身器材70余件,为群众性综合文化活动提供了方便。村里的广场舞、太极拳队伍人数已增加到160余人。

此外,木营村还成立了志愿者队伍,作为一名“高龄”志愿者,徐英兰带领志愿者队伍每年开展果树管理、森林防火、扶贫攻坚、安全巡逻等各类志愿服务活动30余次。新冠肺炎疫情初期,她带领全村60余名志愿者挺在疫情防控最前沿,发放疫情防控物资、开展病

毒消杀、为群众运送生产生活用品,日夜坚守在查控站点。在徐英兰的感召下,木营村“泰安小美”志愿者迅速增加到180余人。

徐英兰带头清理辖区垃圾、美化环境,率全村打响“告别传统生活方式,向垃圾宣战、建设生态文明山村”攻坚战,全力推进美丽乡村建设。

据了解,在徐英兰的带动下,木营村安装太阳能路灯160盏,栽植樱花、冬青、黄杨等绿化苗木1万余株,彻底清除柴、粪乱堆等现象。木营村还及时开展“好媳妇、好婆婆、文明户”评选等树优文明创建活动,通过扎实推进一系列文明实践活动,凝聚群力量,进一步巩固了市级文明镇创建成果,群众满意度持续提升。

### 践行社会主义核心价值观

在泰山景区下港镇木营村,每天都能看到一名身穿“泰安小美”红马甲打扫卫生、帮助村民的志愿者,这名志愿者年逾花甲却干劲十足。她就是泰山景区下港镇木营村党支部书记,今年已经61岁的徐英兰。

木营村位于泰山景区下港镇最北端的齐长城脚下,包含7个自然村,全村有300户人家、总人口1000余人,山林面积9000余亩,耕地面积660亩,林果面积6000余亩。从1984年至今,徐英兰在木营村村“两委”任职已有36个年头。2019年,徐英兰被评为“泰安好人”、泰山景区防火先进个人;2020年,

## 莫让“两头婚”变成“两头烦”

最泰安全媒体评论员 安静

近年来,江浙一带悄然兴起一种新的婚姻形式——“两头婚”,夫妻成家后依旧与双方原生家庭保持一定黏性,与一方的父母长期共同生活或在两方父母处轮流居住。他们一般会生育两个孩子,第一个随父姓,第二个随母姓。对此,当地人俗称“不亲不去”“不进不出”“不嫁不娶”“两家拼拼”。(澎湃新闻)

### 支持者:新形势下婚姻的积极探索

“这种‘不亲不去’的‘两头婚’应该是新形势下的一种探索,这种探索很好,有利于家庭的稳固和谐。”浙江思伟律师事务所律师、杭州市妇女维权与法律援助志愿团的志愿者杨红如是说。她多年从事“家务事”处理,首次接触到“两头婚”时,就对此表示赞同。

事实上,看好“两头婚”的人不在少数。他们认为,首先,“两头婚”家

庭商定好生育两个小孩,积极响应了国家的生育政策,有利于缓解社会老龄化。其次,没有彩礼和陪嫁门槛,男方和女方的经济压力都会减轻。相对而言,可以提高年轻人的结婚意愿。再次,生育两个小孩既随父姓又随母姓,避免了姓氏和抚养方面的纷争。而独生子女成家后和原生家庭保持一定黏性,大多数独生子女的父母是乐于接受的。

### 反对者:“两头婚”具有一定“后遗症”

当然,这种婚姻形式也难免存在弊端。比如,两口子各随父母,感情交流会存在障碍,两个孩子不在一起生活,就会变得生疏。年轻人婚后仍依赖各自的父母,还可导致隐性啃老,小家庭的完整性、独立性会变弱,年轻夫妻的亲密度也会受到影响。将家务事分得很清楚,很容易产生矛盾。有些矛盾是可以调和的,而有些矛盾是不好调和的,不好调和的矛盾甚至会引发离婚。

“两头婚”家庭中的孩子管两边的隔辈老人都叫爷爷、奶奶,而取消了外公、外婆的称谓,实践表明,这会让孩子分不清亲辈关系。更有甚者,在养育过程中,“爷爷、奶奶”会无意或有意地更偏爱随自己姓氏的孩子。事实上,哪个孩子跟谁姓,有“对赌”的成分。如果生育的两个孩子性别一致,则皆大欢喜,但如果生育的两个孩子中有一胎为女孩且随男方姓氏时,则有可能造成男方心态失衡。



### 挑起健康婚姻的永远是责任和担当

作为特定政策、地域、时代的产物,“两头婚”的自身局限性不可避免,但其能推动夫妻关系平等化,能更好地兼顾双方家庭。从这个意义上说,“不嫁不娶”实质上是“又嫁又娶”,夫妻双方的角色和与之对应的责任和担当,才能真正做到“两头兼顾”,才能形成健康的“两头婚”。

问,但可以肯定的是,“两头婚”的出现为年轻人婚姻提供多元选择的同时,也在为化解养老、带娃等难题贡献智慧。男方需要更多承担过去女性角色的任务,女方也需要更多承担过去男性角色的任务。夫妻双方只有扛起更大的责任和担当,才能真正做到“两头兼顾”,才能形成健康的“两头婚”。

### 热动

南方日报:权责平等是“两头婚”的关键词。

南方都市报:“两头婚”是契合时代发展的有益尝试。

光明网:与传统观念相比,在“两头婚”当中,女方似乎获得了更多优势,但需要承担的责任也随之增加。作为独生子女,要承担赡养父母的责任;要避免依附男方,做到承担生活成本;要花费更多心力促进两个异性孩子间的情感交流。

现代快报:这种新的婚姻形式除了适应社会的变化之外,多少还带有女性地位上升的意味。“嫁夫随夫”是传统观念,从女儿婚后与父母住在一起到冠母姓,都是女性话语权提升的体现。

红星闪闪:家庭既是人类社会的基本单元,也是个人生活的主要场域,而婚姻形式无疑决定着家庭的组建方式与运作模式。“两头婚”作为一种新兴的婚姻形式,值得我们长期关注和探索,是叫好还是唱衰,尚待时间验证。

扫码下载 学习强国 App

学习强国 xuexi.cn

梦想从学习开始 事业从实践起步